

说香港

金秋九月是开学季,香港“免费优质幼儿园教育计划”(下称“免费幼儿园计划”)本学年正式上路。根据这项优惠政策,全港约740所参与计划的幼儿园中,半日制课程多达九成四免学费,全日制或长全日制服务的幼儿园则有逾七成每月学费为1000元(港币,下同)或以下,更有约90所免费。

积极推进优质幼教计划

香港半日制幼儿园多免费

本报记者 张盼

回归20年,香港幼儿教育相关资助持续发展,特区政府2007年起推出“学券计划”,向每名学童提供的资助稳定增长,由最初1万元的学费资助,增至2016年的2.3万多元。此番更是落实免费幼教,大大减轻家长的负担。

学费负担大为减轻

在免费幼教下,香港特区政府将向半日制、全日制和长全日制幼儿园分别提供每名学童每年33190元、43150元及53100元的资助。参加“免费幼儿园计划”的学校,可借助特区政府资助营运开支,变相

调低学费,而家长只需要支付学校扣取资助额后的费用。教育局为这些幼儿园设立学费上限,半日制幼儿园每年不得收取多于9960元,全日制和长全日制幼儿园则不可收取多于25890元。

香港特区政府教育局日前公布,全港约逾90%半日制幼儿园免费,家长学费负担大为减轻,其余获批收费的半日制幼儿园多数每月收费600元或以下。全日及长全日制方面,约450间每月学费1000元或以下,约90间免费,家长只须缴膳费。

特区政府教育局方面称,学校除非有特殊理由,例如租金较高,否则半日制不可收学费。免费幼儿园教育下,特区政府

投放在幼儿园教育的经常性开支,由每年约40亿元,调高至本年度的67亿元,足以让幼儿园提供免费半日制服务,但个别幼儿园或会因其情况,例如特区政府资助未能全数支付租金开支而需要收取学费。至于全日或长全日制,基于政府与家长共同承担成本原则,家长须支付部分费用。

着重提升幼教品质

自2007年起,香港特区政府推出“学前教育学券计划”,通过学券形式向家长提供学费资助。不过,从本学年开始,特区政府推行“免费幼儿园计划”,取代原有的“学券计划”。

除了学费外,“免费幼儿园计划”也着重提升幼儿教育和服务素质。首先,参加计划的幼儿园需把师生比例调整至1:11,让老师分配更多时间照顾学生需要,上课时也更容易作个别指导,激发学生潜能。计划也鼓励幼儿园校方提升教师素质和竞争力,定期给予培训。而特区政府教育局也会与时俱进,贴合社会转变,检讨和改善《学前教育课程指引》,同时加强监察幼儿园,确保其教学水平 and 校园硬件素质优良。

特区政府教育局副局长蔡若莲日前称,幼儿教育是儿童健康发展及终身学习的重要阶段,也是香港15年基础教育的起点。不同的幼儿园都能善用新政策带来的资源和空间,更好地照顾小朋友的多元学习需要。

蔡若莲举例说,在半日制幼儿园提供免费服务的基础上,有学校进一步增加师生比例(优于1:11);额外聘请普通话、英语老师,丰富校园语境等。又有学校参照幼师薪酬范围,运用资助支付教师薪酬,并能根据老师的资历、教学经验、表现、

职务、专业培训、特殊技能等,灵活调节,改善幼师待遇。

重点审核收费申请

据统计,随免费幼教的推行,仍有少数幼儿园的全日制课程每年学费为2万元以上,而半日制则为4000元至9000元,但较上学年尚采用“学券制”时已减一半或以上。此外,全日制或长全日制幼儿园普遍要另外收取膳食费。数据显示,免费幼教幼儿园一般平均收2000元至4000元膳食费,有学校则只需收200多元或甚至免膳食费。而不参与“免费幼儿园计划”的私立幼儿园中,膳食费普遍为7000至8000元,但也有多所学校收费上万元。

香港东区家长教师会联合会主席赵明认为,免费幼教原意是减轻家长学费负担,但幼儿园仍可从其他方面如膳食费或者杂费等向家长收费,无疑会增加家庭经济负担。他期望政府可监管幼儿园的膳食费或杂费等收费,否则可能出现“妹仔大过主人婆”的情况,令杂费比原本学费更贵。

特区政府教育局方面称,幼儿园运作模式多元,营运开支各不相同,如政府资助足以抵消开支,学校不应收学费,而有关全日制或长全日制服务,在与家长共同承担的原则下,政府也提供额外资助,学费应处于低水平,局方审核收费申请时,会重点考虑支出项目是否合理和切合需要。

题图:香港免费幼教本学年实施,不少学童家庭受惠。(资料图片)

左图:香港特区政府教育局副局长蔡若莲(后排)探访幼儿园,了解免费幼教落实情况。(图片来自港媒)



台湾戏曲中心将启用 『国光』剧团为『祖师爷』安座

邢利宇 蒋雪林

新落成的台湾戏曲中心将于10月3日正式启用。9月12日,该中心驻馆团队——“国光”京剧团举行传统仪式“梨园祖师爷安座大典”,将剧团供奉的行业神“祖师爷”正式移驾,安座于戏曲中心大表演厅后台。

“祖师爷”是京剧界的行业神,相传为创建宫廷音乐组织“梨园”的唐明皇。主办方介绍,“国光”剧团自1995年成立后,就邀请“祖师爷”安座于台北木栅的“国光”剧团后台,成为梨园子弟共同的心灵依归。

随着台湾戏曲中心的兴建落成,“祖师爷”与“国光”剧团去年进驻。今年9月12日,才举行“祖师爷”正式安座大典。

“我们中华民族就是不忘本,要守住传统梨园的根。”精研戏曲的台湾“中研院”院士曾永义在仪式上致辞。他说,今天的大典,意义非常重大。它不仅是一个仪式,其中还含有我们慎终追远,在守住戏曲艺术优秀传统品质方面所做的努力。“这才是重要的。虽然我们身处现代化剧场,但现代和传统是可以融合的。”

台湾传统艺术界敬奉行业神,如工艺界祭祀鲁班公,北管、歌仔戏、布袋戏界信奉西秦王爷、田都元帅,南管界信奉孟府郎君等。主办方表示,“国光”剧团敬奉梨园“祖师爷”,是一项深厚且珍贵的文化传统。

台湾传统艺术中心主任吴荣顺说,梨园“祖师爷”进驻剧场,不仅显现台湾对传统文化的尊重,更可借此展示戏曲在台湾的当代美学精神以及独特的人文风貌。

“演尽离合悲欢事,古往今来一身担。人情练达皆成戏,胭脂水袖万载传。”当日的安座大典,首先鸣放鞭炮,将“祖师爷”由二楼迎接至大表演厅主舞台。

随后“国光”剧团京剧当家旦角魏海敏、当家老生唐文华、京昆小生温宇航以及知名青衣刘苑苑与“国光”剧团全体团员登台,奉献了《钟馗除煞》《群仙祝寿》《麻姑上寿》等精彩演出。

健身潮

香港热词

香港健身风气日盛,有健身机构调查发现,香港现有700多处健身及运动场地,较5年前增长22%。以专攻中产与高消费群体为主的中西区为例,坐拥146间健身室领跑各区,其“吸金力”同样最高,“一对一”健身每小时收费600—2000港元不等。

亚洲运动及体适能专业学院早前就香港健身场地进行调查,结果显示截至上月初,香港有超过743处健身及运动场地,当中146间(19.6%)位于中西区,湾仔及铜锣湾一带,旺角至美孚一带各有119间。相反,新界东及港岛

南区最少,分别仅得27处及21处。

收费方面,中西区健身中心提供的“一对一”收费最昂贵,每小时介于600—2000港元不等,其次是湾仔及铜锣湾区,600—1500港元;尖沙咀区则介于500—1200港元。

该学院行政总裁周锦浩称,香港健身市场销售额估计每年高达20亿港元。健身室数目增加,主要是越来越多健身教练“自立门户”,投资10万至数十万港元,开设面积少于1000平方英尺(约93平方米)的健身室,占总数逾30%。



香港怀旧冰室



作为香港茶餐厅的前身,从上世纪60年代开始盛行的冰室陪伴了许多香港人的成长。

自9月13日起至10月8日,逾200件怀旧冰室珍藏展品亮相香港始创中心。9月12日,该展在当地举行传媒预览。

上图:香港首位国际总冠军奶茶王罗德示范冲泡正宗港式奶茶。左图:模特展出传统冰室美食菠萝油。

中新社记者 谭达明摄

看台湾

开业不满两年 观光热潮大减

台北故宫南院恐“人财两空”

本报记者 汪灵犀

2015年底台北故宫南院大操大办进行试运营的场景犹在眼前,如今没过两年,就显露出“退烧”迹象。据台湾《联合报》报道,台北故宫南院今年上半年参观人数较去年减少30%,观光人潮不如预期,冲击饭店、零售等周边产业发展。

“观光火车头”拉不动了

民进党当局对台北故宫南院的开业抱有很大期望,将它视为台湾西南沿海地区云林县、嘉义县、台南市、嘉义市的“观光火车头”。嘉义县政府两年前曾说,台北故宫南院开馆后将与阿里山连成黄金旅游路线,游客在当地住宿可为地方带来观光财。

如今迎客不满两年,“观光火车头”就有点拉不动了。据统计资料显示,台北故宫南院今年上半年仅有约59万人次参观,比起去年同期的约85万人次,大减26万人次,降幅达30%。去年6月有11.35万人次参观,今年6月骤减至5.4万人次,人潮几近“腰斩”。

据台北故宫南院工作人员透露,今年暑假与去年同期相比落差太大,尤其是非假日,不仅展场冷清、游客少,而且大厅、走廊甚至出现工作人员比游客还多的景象,“最近游客真的比较少”。

对于参观人数锐减,台北故宫南院副处长林天人说,去年试运营期间开放免费参观,加上新馆带来的新鲜感,游客进馆次数被冲高。今年陆客来源减少,也影响了台北故宫南院的人气。

开发新客源成为难题

“台北故宫南院少了新客源,如何开发新客源是展馆经营的重要功

课。”林天人说,台湾本土客源已被消费一遍,陆客又因台湾当局的两岸政策大幅减少,他们只好开发国际客源。本月,台北故宫南院将推出“同安船与王德禄展”,还有东南亚少数民族织品展,下月推出印度文化月,搭配印度玉石等展览,应该可以吸引更多元的客群。

“台北故宫南院的营销能力有待提升。”嘉义县副县长吴芳铭指出,台北故宫南院的展品营销、曝光度方面都应提升,多和周边县市以及其他风景区交流合作。

台北故宫南院还将嘉义县、嘉义市居民免费参观的活动延期至明年底,以期带来人气,但本土客源即使能形成人潮,也很难带动消费,形不成“钱潮”。

饭店降价或延后开张

嘉义市旅馆业理事长李素珍正在筹备的饭店,原定明年9月开张,她担心市场动荡,决定延后到后年中才开业,并将目标客户从陆客改为国

际旅客。“现在关键不是求快,而是求稳。”

两年前台北故宫南院即将开馆之时,情形却是完全相反,饭店纷纷抢进,生怕遗漏商机。彼时嘉义县市数十家饭店在规划开馆、陆续动工,如今只有一家按时开业,还得降价吸引客源,其他业者则“以拖待变”,在观望中决定何时续进。

在嘉义经营一家商旅的范佐志坦言,当初旅店规划主打散客,团客为辅,但营运后发现不但团客减少,散客也不如预期,于是赶紧降价争取团客住宿。现有客房住房率约六成,90%都是团客。“能争取的团客差不多都来了,但现在台北故宫南院游客变少,周边商店不营业,晚上更显冷清。”范佐志担心观光人潮不再,商机落空,前期投入变成“烧钱”。

随着陆客减少,许多同行都受波及,转型重新找寻客源,像国际旅客、海外“自由行”客群等,以求生存。”李素珍说,看这情形,今年底恐怕会有饭店暂时歇业。



台北故宫南院(右)景观图。(资料图片)